除了吃药 这些方法也能缓解"刀片嗓"

专家建议,感染新冠后喝水睡觉也是康复"神器"



主持人 303

天津市新闻名专栏

近期,不少居家治疗的轻症患者除了发热, 还经历了剧烈的头痛、咽痛、关节肌肉酸痛和频 繁的咳嗽咳痰,网上"刀片过喉""无麻醉开颅" "蚂蚁钻骨缝"的描述看得人胆战心惊。除了服 药,还有哪些方法能帮助居家治疗的新冠轻症患 者缓解病症,天津中医药大学第一附属医院感染 疾病科主任刘旻、我市第一中心医院药学部卜一 珊主任药师给出了建议。他们同时提醒市民,新 冠感染相关信息的狂轰滥炸,可能带来患者的焦 虑恐慌,有时需要关掉手机,减少信息摄入。目 前来看,奥密克戎和流感等呼吸道病毒所致感染 一样具有自限性,就是不用药也能自愈。全身疼 痛、发热、咽痛、咳嗽咳痰等症状多是疾病正常表 现的一部分,极少引发严重并发症。即使家中没 有对症治疗药物,适当多喝水、充足睡眠,适量补 充维生素,保证牛奶、鸡蛋等优质蛋白摄入,忍耐 两到三天,全身反应一般可以缓解,穴位按压、食 疗等方法也能帮助患者渡过这些难关。在家自 行服药要注意用药安全,按说明书服用,切忌多 药叠加、频繁用药。

发热用药无需焦虑纠结 阿司匹林可用于成人退热

最近卜一珊除了医院的工作,一有空就不停地 回答朋友圈和各个群的用药和治疗问题。她觉得有

针对近期新冠患儿增多的情况,国务院联

防联控机制12月13日召开新闻发布会指出,儿

童感染奥密克戎变异株后,以发热咳嗽为主要

表现,热度不一,可以有鼻塞、流涕等症状,或

者肌肉酸痛、乏力、恶心、呕吐或腹泻等症状,

低龄儿童可能因高热引起热性惊厥。病程大概

个月以下的小婴儿一旦出现发烧症状;孩子持续发

烧超过3天,或者一直处于持续高热,精神状态很

差,总想睡觉总打蔫儿;孩子频繁咳嗽,已经影响了

日常生活,影响了正常睡眠;孩子呼吸增快、呼吸困

难;小婴儿出现了呻吟、喘憋、脸色难看、脸色苍白,

或者是频繁呕吐、尿量减少、频繁腹泻症状;孩子诉

说某一个部位固定的疼痛;孩子出现了抽搐,甚至

发热时人体内各种免疫功能指标都优于体温

正常时。这是机体紧急动员全身各种抵抗力

量,对抗外来病原微生物,调整机体生理平

衡。这是发热对生命有利的一面。当然,发热

也有对人体有害的作用。高热对患急性上呼

吸道感染的婴儿不利。5岁以下儿童,尤其是

6个月至3岁阶段有发生高热惊厥的危险。因

为发热常伴代谢水平提高和不显性水分的丢

失增加,所以要鼓励发热小儿增加液体的摄

人,合理补充水分可帮助稀释呼吸道分泌物而

且具有祛痰功用。给患儿营养丰富、清淡、易

消化食物,衣着适当,保持室内通风及一个中

市第三中心医院药剂科副主任刘文生说,

儿童出现下面这些情况应立即送医院救治:3

一 门诊动态

是意识障碍症状。

性温度的环境。

一个问题必须要说,那就是"大家接受的新冠药物信 息太多了,很多人出现了用药焦虑。有的人家里老 人高烧39度,没有布洛芬、对乙酰氨基酚,但有老人 平时吃的阿司匹林,却不敢用阿司匹林退热。"

卜一珊说,尽管布洛芬、对乙酰氨基酚是国 家卫健委《新冠病毒感染者居家治疗常用药参考 表》的发热推荐药物,但并不意味着只有这两种 药可以用于退热。高热可能引起诸多并发症,可 能危及老人特别是有基础疾病老人的生命安全, 因此如果老人平时就服用阿司匹林,说明其没有 明显的药物过敏反应,完全可以阿司匹林加量用 于老人紧急退热。健康成年人没有消化道溃疡、 哮喘也可以每次300至500毫克阿司匹林退热。 但孕妇和儿童不能使用阿司匹林退热。另外,如 果实在没有退热药,家里一些含有对乙酰氨基酚 等退热药物的感冒药如感康、康泰克、999感冒灵 或者其他解热镇痛药以及关节、肌肉的止痛药、 退热栓都可以起到退热效果,但一定要按说明书 服用,切忌多药联用、频繁换药。

"发热不到38.5度或者家里确实没有任何退 热药,确定没有胸闷、憋气等需要尽快就医的情 况后,也有一些办法帮助居家成年患者降低体温 或缓解不适。"卜一珊说。比如使用退热贴、温 水擦浴,没有基础疾病的人还可以热水泡脚,也 可以用毛巾包住冰袋夹在腋窝下、放在大腿根 处。要注意高热时不要捂着厚被子,尤其是儿童 患者,也不要用酒精擦身体。

剧烈疼痛可以服用止痛药 生姜红糖水葱白水也能缓解

对于一些患者提到的难以忍受的浑身疼痛, 包括关节痛、肌肉痛、腰痛、头痛,刘旻表示,资料

在退热药使用方面,世界卫生组织建议幼儿

肛门温度达39摄氏度或腋下温度38.5摄氏度以

上使用退热药。世卫组织推荐的退热药有两种。

第一种是对乙酰氨基酚,适用于 ≥2月龄的患儿,

用法用量为10至15 mg/kg/次,必要时可间隔 4

至6小时追加一次,24小时内不超过4次。通常

在用药后30至60分钟起效,维持时间4至6小

时。需要注意的是一般不建议3个月以下的婴儿

在未事先咨询专科医生的情况下自行使用对乙酰

氨基酚等退热药,因为发烧可能是此类婴儿严重

感染的唯一体征。第二种是布洛芬,适用于≥6月

龄儿童,用法用量为5至10 mg/kg/次,每隔6至

8小时一次,24小时内不超过4次。60分钟内起

布洛芬。只有在对乙酰氨基酚或布洛芬给药 3

至4小时后,体温仍然升高,并且儿童不适感未得

到改善,才建议在专科医生指导下,将对乙酰氨基

酚以及布洛芬进行互换治疗。另外,在服用退热

药期间一般不推荐同时使用温水擦浴退热,更不

推荐冰水或乙醇擦浴方法退热,因为会明显增加

医生的指导,不要擅自同时服用感冒药和止咳药,

以防止同服相同或者同类退烧药,造成药物过量

而引起不必要的毒副作用。退热贴不能有效降

温,作用有限,部分患儿不舒服程度会增加甚至过

敏,不推荐使用;衣物的多少应该以患儿感觉舒适

为准,对婴儿捂汗可能会造成危及生命的捂热综

通讯员 陈颖

刘文生还提醒家长,使用退热药要严格遵照

效,维持时间6至8小时。

显示,大约70%的新冠感染者都出现过不同程度 的疼痛症状,主要表现为头痛、肌肉痛、肢体痛。 通常疼痛会持续3至5天,有的人甚至为首发症 状。一般认为,头痛、肌肉痛、肢体痛 主要是炎 症反应引起,酸痛多是发热后机体内乳酸沉积所 致。通常这些疼痛可以吃布洛芬,有基础疾病 的、服用阿司匹林的患者可以服用对乙酰氨基 酚、洛索洛芬来止痛。

刘旻说,如果家里没有止痛药,在不伴明显 咽痛的情况下,家庭可选用具有辛散作用的食物 如葱、姜,起到解表达邪的作用,但应注意中病即 止,切勿反复大量服用,比如用去皮生姜和红糖 熬姜糖水喝,或者葱白熬水,喝到微微发汗,不仅 能辅助降温,也能起到缓解疼痛、消除乏力的作 用。在发热、疼痛症状明显的时候,患者需要充 足的休息,有利于自身免疫对抗病毒,尽量减少 外界刺激和影响,因此不建议进行全身按摩、刮 痧等治疗,可以适度进行穴位按压、推拿治疗,比 如按摩脚心、肩颈穴位都能帮助缓解疼痛和发热 症状。在饮食上则以清淡为主,可以少食多餐, 退热一周左右再适当进补,喝鸡汤或黄芪、麦冬 和西洋参等煮水能缓解后期乏力症状。

呼吸道症状大多7至10天 适当喝温水食疗能自然痊愈

新冠病毒感染者退热后,咽痛、咳嗽、痰多等 呼吸道症状可持续7到10天。特别是咽痛症状 非常明显,被称之为"刀片嗓"。刘旻说,新冠病 毒感染者部分咽痛主要是机体释放缓激肽所 致。有些患者声音嘶哑可能是病毒侵犯声带所 致声带水肿。

"咽痛、嗓哑这些症状随着自然病程,呼吸道

黏膜修复后都可以自行缓解,患者无需太紧张。 除了服用清咽滴丸、西瓜霜含片等药物,如果手边 没有药,可以吃薄荷润喉糖、小口喝温白开水或柠 檬水缓解疼痛。"卜一珊说。"用桔梗、陈皮、元参、 山豆根熬水喝能缓解咽痛,也可以盐水漱口。如 果咽痛影响进食,可以少吃多餐,吃温凉的食物, 但避免食物和饮料咳呛。声音嘶哑的患者要尽量 少说话,让声带充分休息。"刘旻表示。

"新冠病毒感染者居家治疗后期以咳嗽、痰多 为主要症状,轻度咳嗽不需镇咳,可以用喝蜂蜜水 等方法镇咳。一般咳嗽的治疗应以祛痰为主,川 贝枇杷膏、橘红咳痰液、复发甘草片(短期服用)都 有镇咳祛痰效果。严重的咳嗽或咳嗽明显影响生 活或休息时,可适当服用右美沙芬等镇咳药。如 果没有镇咳祛痰药,也不用紧张。咳嗽、咳痰是人 体清除呼吸道内大量病原体分泌物的过程,是气 道防御和保护性反射动作,可以减少病毒和细菌 进一步侵袭下呼吸道几率,通常一周左右可以自 愈。一些食疗方法可以缓解症状,比如生梨掏空 加冰糖百合金银花炖服可缓解干咳。"刘旻说。

两位专家还特别提醒患者,患者发热期间即 使没有大量出汗也有不显性出水,因此低热患者 也要适当多喝水。需要注意的是超大剂量饮用白 开水严重地可能引发水中毒,建议患病期间可以 少量持续喝白开水、淡的糖盐水、柠檬水,保持小 便清澈即可。不要持续大量喝电解质饮料,可以 和白开水搭配饮用。

特别提示:《新冠病毒感染者居家治疗指南》 (第一版)指出,居家治疗患者出现以下情况,要就 诊治疗。如呼吸困难或气促;经药物治疗后体温 仍持续高于38.5℃,超过3天;原有基础疾病明显 加重且不能控制;儿童出现嗜睡、持续拒食、喂养 困难、持续腹泻或呕吐等情况;孕妇出现头痛、头 晕、心慌、憋气等症状,或出现腹痛、阴道出血或流 液、胎动异常等情况。

健康速递

肿瘤医院 设互联网医院 自提取药窗口

因物流公司运力不足,自本月 17日起,市肿瘤医院互联网医院药 品配送服务或暂缓配送,急需用药 的患者可以申请线上复诊,在线开 药,到院自提取药。患者及其家属 可在工作日至D座一楼门诊药房 持支付订单以及身份证等凭证取 药,医院门诊药房专设互联网医院 取药窗口,方便自提取药。线上诊 疗中遇到问题,可以点击互联网医 院首页 底端"咨询客服"在线咨询 客服人员。 通讯员 朱芸

四中心医院 开展远程居家 呼吸康复

市第四中心医院呼吸内科日前 建立新冠患者远程呼吸康复群,由 该院呼吸康复师将根据《新冠个人 康复指南》(2022版),带领新冠康复 患者进行呼吸康复训练。

据了解,新冠患者通常有呼吸 道症状,如咳嗽、有痰不易咳出、咽 痛伴进食困难、呼吸急促等病症。 肺康复训练是现在公认的可以有效 促进呼吸系统疾病恢复的措施之 一,它包括全身运动、呼吸肌肉锻 炼、咳嗽能力锻炼等。 通讯员 付超

多家医院互联网医院 提供发热咨询服务

为更好地应对当前疫情防控新 形势,方便广大市民在线看病就医 需求,我市各大医院互联网医院开 展互联网线上咨询服务,市民可进 人相应医院微信公众号或小程序进 行操作。

提供在线咨询包括发热咨询服 务、线上复诊、药品配送等的医疗机 构有:市第一中心医院、市人民医 院、市儿童医院、天津中医药大学第 一附属医院、市第五中心医院、泰达 国际心血管病医院。

提供在线咨询、线上复诊、药品配 送服务的医疗机构有:市中医药研究 院附属医院、市环湖医院、市眼科医 院、市安定医院、市肿瘤医院、天津中 医药大学第二附属医院、黄河医院。

提供在线咨询服务的医疗机构 有:市第三中心医院、市第二人民医 院、市口腔医院、市津南医院。

提供在线咨询包括发热咨询 服务的医疗机构有:市中心妇产科 医院、天津医科大学口腔医院、天 津医科大学朱宪彝纪念医院、泰达 医院、天津市西青医院、武清区中 医医院、宝坻区妇产医院、宝坻区 妇产医院。

此外,天津医科大学总医院、 天津医科大学眼科医院、市北辰医 院、武清区人民医院、宝坻区人民 医院、蓟州区人民医院提供在线咨 询包括发热咨询服务,以及线上复 诊、处方流转、药品配送等。医大 二院互联网医院还开通发热门诊 线上问诊。 通讯员 刘昊



疫日。市疾病预 防控制中心免疫 规划所陈伟主任 医师日前表示, 为满足我市女生 接种需求,疾控 部门将与相关企 业沟通,进一步 加大疫苗在津供 应量;同时将推 出全市统一的线 上预约通道,方 便市民线上预 约。图为市民在 医大总医院 HPV 疫苗接种 及宫颈病变诊治 一体化门诊接种 疫苗。

◀本月 15 日是世界强化免

摄影 梁暄

全国生物治疗大会在我市召开

第十一届全国生物治疗大会暨第七届国际肿 瘤精准医学高峰论坛近日在我市成功举办。会议 邀请了国内外相关领域顶尖专家学者,围绕肿瘤 生物免疫治疗最新进展、肿瘤精准医学的现状和 展望、肿瘤转化医学研究最新动态、肿瘤精准诊疗 前沿技术、人工智能与精准医学等议题开展交流, 探索我国肿瘤生物治疗与精准诊疗发展新模式。

大会由中国医药生物技术协会、中国抗癌协 会、国家恶性肿瘤临床医学研究中心、天津医科 大学肿瘤医院主办。市肿瘤医院空港医院是全 国21个自贸区内唯一的三级肿瘤专科医院,未 来将利用自贸区优势,推动我国细胞治疗、精准 检测、"绿药"等肿瘤治疗前沿领域的开拓创新。

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真 核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名 费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担

天津日报 17622997767 81316697

通讯员 池永健

分类信息

儿童感染新冠如何居家康复

出现七种情况立即送医救治

遗失·公告

- ▲高天仕遗失吴苏路宿舍房屋置换 协议书原件,协议编号:3-109,置换 楼房位于天畅园小区1号楼801室, 声明作废。
- ▲本人张家勇(身份证号 120110196303283339), 于 2012 年 09 月19日购买天津市河东区水岸银座大 厦1/2/3号楼一十二经路37号1137房 屋,因本人不慎遗失该房屋编号为 2011-0220394 的天津市商品房买卖合 同两本,购房发票(贷款部分)一张(发票 金额为人民币 388000 元),特此声明。
- ▲ 本 人 张 家 勇 (身 份 证 号 120110196303283339), 手 2012年 09 月 19 日购买天津市河东区水岸银座 大厦 1/2/3 号楼一十二经路 37 号 1089 房屋,因本人不慎遗失该房屋编 号为 2011-0220393 的天津市商品房 买卖合同两本,购房发票(贷款部分) 一张(发票金额为人民币 394000 元), 特此声明。
- ▲天津市河西区桃园街社区卫生服 务中心遗失放射工作卫生许可证副 本,津西卫放证字(2009)第120103-000030号,声明作废。
- ▲ 本 人 张 家 勇 (身 份 证 号 120110196303283339),于 2012年09 月 19 日购买天津市河东区水岸银座 大厦 1/2/3 号楼一十二经路 37 号 1136房屋,因本人不慎遗失该房屋编 号为 2011-0219532 的天津市商品房 买卖合同两本,购房发票(贷款部分) 一张(发票金额为人民币 388000 元), 特此声明。
- ▲ 邵 刚 年 身 份 证 号: 120104196009183858遗失坐落于天津 市南开区三潭东里6-5-25号的房屋 所有权证,声明作废。

死亡公告



姓名:宁子柳,性别: 女,年龄:62岁,身份证 号:120117196004010028, 于2022年12月16日因病 在医疗机构经抢救无效 死亡。特此公告。

因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

减资公告

天津润鑫企业管理有限公司(统一社 会信用代码:91120222MA07C78W0P) 拟将原注册资本由3.5万元人民币减至 3万元人民币,请相关债权人自本公司 公告见报之日起45天内向本公司申报 债权,逾期视为放弃权利。

特此公告。

寻人启事

黑龙江省妥化市庆安县两利 乡建业村徐洪涛男31岁因精神不 正常走失5年不知下落因母亲想念 儿子身体不好现在一体多病盼儿 早日回家相见。联系人:卢云发, 电话:18622856282。

指定承租人刊登公告

本人刘桂珍身份证号码 120104193601104326同意死亡后,将坐 落于南开区治金里 3-1-109-112 房屋 指定过户给王铁球身份证号码 120104195902054317。

天津市河北区天兴建设开发 有限责任公司底商对外公开招租

河北区爱贤道271号,面积95.82平米。 河北区爱贤道277号,面积99.08平米。 河北区爱贤道283号,面积81.26平米。 河北区爱贤道285号,面积99.08平米。 河北区爱贤道287号,面积99.08平米。 河北区爱贤道291号,面积78.5平米。 河北区爱贤道293号,面积95.82平米。 河北区二马路15号,面积86.47平米。 河北区日纬路18号,面积129.38平米。 河北区辰纬路8号,面积172.48平米。 河北区日光里7-107号,面积112.31平米。

天津市河北区天兴建设开发有限责任公司

联系电话: 26359875 价高者得。